



Крещение Господне

Этот праздник православные христиане отмечают 19 января. Установлен он был в честь крещения Иисуса Христа в водах священной реки Иордан.

В этот день главным является освящение воды в церкви и проруби (эту прорубь, специально сделанную для водоосвящения, называют **Иорданью**). После молитвы верующие омываются святой водой и берут её с собой, веря, что вода эта обладает чудодейственной силой. И действительно, такая вода очень долго остаётся

свежей, не портится. Кстати, на Крещение особенным считается и снег: говорят, он выбелит всякую холстину лучше, чем солнце и зола; **если крещенский снег** бросить в колодец, вода в нём не иссякнет; этим снегом можно вылечиться от многих болезней.



Пусть крещенский вечер в вашем доме напомнит вам о чудодейственной силе воды, которой издавна поклонялись люди—ведь вода могла быть и доброй, и злой. Утолить жажду, обеспечить плодородие и—разрушить всё на своём пути.

Итак, устраиваем **чайный стол**. Больших приготовлений не требуется. Испечём печенье, пряники или пирог. Сахар, лимон, варенье и, конечно, сам чай—вот, пожалуй, и все необходимые продукты.

Для чайного стола подойдёт цветная скатерть, салфетки для гостей тоже могут быть цветными.

Завариваем чай непосредственно перед подачей гостям. Занимается этим обычно хозяйка, она же разливает чай. Помогает хозяйке дочь или другая «близкая семье особа», как говорят старинные руководства по этикету.

Основные условия приготовления чая:

- Воду для чая следует кипятить в посуде, используемой только для этих нужд.
- Для заваривания чая пользуются фаянсовым, фарфоровым или стеклянным чайником с хорошо закрывающейся крышкой. Перед засыпкой чая в чайник надо ополоснуть горячей водой.
- Чай засыпают во влажный, тёплый заварочный чайник, оставляют там на несколько минут для разбухания, потом заливают кипятком, закрывают крышкой и дают настояться.
- Чай ни в коем случае нельзя варить, иначе он теряет свой аромат и вкус.
- Заварка всегда готовиться только на один раз. Оставлять заварку на следующий день не рекомендуется—она теряет свой аромат, становится терпкой и горькой. В среднем для заварки одного литра кипячёной воды берётся 20 г сухого чая. Англичане же определяют количество заварки так: по одной чайной ложке для каждого, сидящего за столом, и одну—для господина Чайника.

Приятного чаепития.



Татьянин день

Судя по имени, любимая героиня А.С.Пушкина родилась во второй половине января. Ведь в старину было принято называть детей именем того святого, чью память отмечали в день крещения младенца. **Татьянин день—25 января.** В этот день все Татьяны имелинницы. А Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова отмечает свой день рождения. Именно 25 (12-го по старому стилю) января 1755 года императрица Елизавета Петровна подписала Высочайший указ об учреждении в Москве университета.

С этого времени Татьянин день—весёлый студенческий праздник. И не только для студентов МГУ—его признают своим все российские студенты. Правда, у современных студентов в это время—сессия, пора зачётов и экзаменов. Но и в период самой напряжённой работы человеку бывает нужен отдых— вот и веселятся студенты вечером 25 января.

Татьянин день

Бегут без отдыха

Года,

У них -

Рабочая страда.

Но каждый год

В Татьянин день -

Студентам

Отдыхать не лень!

(Сергей Белорусец)



- В Татьянин день было в обычай и старикам, и ребятишкам выходить на самое высокое место в округе и загадывать на солнце свои желания. А у кого их не было, то глядели на него ради своего здоровья.



Татьянин день –
праздник молодости,



• Праздник всех тех, кто хранит в душе огонь творчества, жажду знаний, поиска и открытый!



Как отмечают свой праздник студенты в других странах?

У иностранных студентов нет особых традиций и обычая празднования этого дня, но тем не менее:

Бельгийские студенты неравнодушны к любым студенческим праздникам. Успешное окончание сессии — хороший повод для встреч друзей



Месяцы-кудесники.

С давних пор время люди сверяют по солнцу. Земля вращается вокруг солнца. Сделает полный круг—целый год и пройдет двенадцать месяцев. Петр Первый повелел на Руси новый год начинать с 1 января. Царский указ вышел 1 января 1700 года. Праздник был с ёлками, огнями, весельем.

Январь.

У каждого месяца своё лицо, свои звуки, свои цвета. Есть они и у первого месяца года. Январь «Януариус» — так более двух с половиной тысяч лет назад называли его древние римляне. В древности этот месяц был не первым, а одним из последних. И покровителем его считался бог Янус, у которого было два лица. Одна обращена в будущее, другое в прошлое. Ворота великолепного храма Януса римляне держали запертыми, считалось: чуть-чуть приоткроешь их — быть войне.

В средних широтах у января обычно светлое, добродушное лицо, в солнечный день искрящееся улыбкой. Январь заставляет работать, двигаться. Мороз стоять не даёт. А если устал, отдохнешь, то береги тепло.

Знаете ли вы народные приметы?

- Новый год — к весне поворот.
- Зима снежная — лето дождливое.
- Если зимой сухо и холодно — летом сухо и жарко

Февраль

Это самый короткий месяц. В нём всего-то двадцать восемь дней! И всё же так ему хочется подрасти, что раз в четыре года один день себе добавляет. Тот год считается високосным.

У римлян после Фавна, покровителя стад. Потому что и в лесу. И в крестьянском хлеву в это время появляются детёныши.

В народе говорят об этом времени года так:

- В феврале зима с весной встречается впервые.
- Февраль — месяц лютый. Страшивает, как обутый.
- Зимою вьюги — летом ненастье.

Март

Когда-то это был первый месяц года, и римляне назвали его в честь Марса. Этот грозный бог был покровителем воинов в боях и походах. Приносил им победы. А если не было войн, люди все свои силы направляли на поля: пахали и сеяли. А в кузнях ковали из грозных мячей плуги.

Народные приметы:

- Рано затает — долго не растает.
- Длинные сосульки — к долгой весне.
- Коли перелётная птица течёт стаями — к дружной весне.

Апрель

«Раскрывающий свои дары» — вот что значило это имя у римлян. Даровитым, то есть щедрым считался месяц. Вся земля освобождается от снега. Вскрываются реки, начинается ледоход. В апреле тридцать дней. Жужжат шмели. В канавках и в прудах заурчали лягушки. И почти слышно, как на прогретых местах трава быстро тянется вверх.

В народе апрель называют «снегогоном», а народная мудрость гласит:

- Мокрый апрель — хорошая пашня.
- Вода на Лугу-сено в стогу.
- Ранний излёт пчёл — к красной весне.



Май

Древние назвали этот месяц в честь богини земля Майи. В первый день месяца жрецы приносили всевозможные жертвы, чтобы Майя дала земле добрый урожай к осени.

Над цветами кружатся бабочки, пчёлы, осы. Май—парад всех цветков. Сады в белых и розовых платьях. Как душисты букеты сирени и черёмухи! Цветы-дары людям за добный труд.

Почему в народе так говорят:

- Не намаялся в мае, не будешь осенью с караваем!

Народная мудрость гласит:

- Май холодный - год хлебородный.
- Дождь в мае хлеба подымает.

Июнь

Юнону римляне считали покровительницей всех матерей. В греческой мифологии ей соответствует богиня Гера. В честь Юноны и июнь—месяц щедрого богатства, вершина года.

Прозрачен и красив этот месяц: самый светлый. 22 июня—самый длинный день в году: солнце светит 17 часов 33 минуты! На север приходит полярный день, когда солнце целые сутки не скрывается за горизонтом.

Кто из зверей имел зимние шубки, сменяли на летние. В летних нарядах их сразу не заметишь. Лес бережёт своих жителей.

Объясните пословицы:

- Ранний день озолотит, а поздний разорит.
- Лето дождливое—зима снежная, морозная.

Июль

Так месяц назвали в честь римского императора Юлия Цезаря.

«Страдник» июль—горячая пора. Работы у всех, кто связан с землёй-кормилицей, много. Как правило, июль—“макушка лета” - это и самый жаркий месяц. Обитатели лесов прячутся в тенистые чащи и ближе к воде.

Пословицы:

- В цвету трава—косить пора.
- Сильная роса—к вёдру, сухорос—к дождю.

Август

А этот месяц назван по имени другого римского императора—Гая Октавия, у которого было ещё одно имя - Август. Август—значит возвеличенный, прославленный богами.

Август богат на дары. Только надо уметь их взять и сохранить. А без труда—не выловишь и рыбку из пруда...

В народе говорят:

- Дождливое лето хуже осени.
- Хлебород—перед строгой зимой.



Сентябрь

Последним месяцам: сентябрю, октябрю, ноябрю—римляне старые имена оставили, которые были ещё тогда, когда новый год с 1 марта начинали. Являлся этот месяц по счёту седьмым («септем» по-римски), сентябрем и остался.

В народе говорят:

- Сентябрь—»хмуренъ» ленивых не прощает.
- Вешний дождь растит, осенний гноит.
- Гром в сентябре предвещает тёплую осень.
- Паутина стелется по растениям—к теплу.
- В лемму многоя рябины—осень будет дождливая.

Октябрь

У древних римлян он был восьмым—»октобер». В новом календаре за ним старое название и осталось.

Народные приметы:

- Если в октябре лист с берёзы и дуба опадает чисто—жди суровой зимы.
- Если листопад пройдёт скоро, надо ожидать крутой зимы.

Ноябрь

Это предзимье. Последний месяц осени. Часто дни хмуры и ветрены. «Новембер» — девятый месяц у древних римлян. Многие народы, приняв римский календарь, это название за месяцем и сохранили.

Народные приметы:

- Появление комаров поздней осенью—к мягкой зиме.
- Сыре лето и тёплая осень—к долгой зиме.

Декабрь

Последний месяц года, как и первый, тридцать один день имеет. У римлян в календаре он был десятым—»децембер», такое название и сохранил. Ныне он год кончает. Много хороших дел принесёт—всему году будет почёт.

Декабри, конечно, разные бывают. И тёплые, и студёные. Но лучше те, что с морозом и снегом. Декабрь—белый праздник, первый месяц зимы.

Если люди хорошо потрудились, им зимой в тёплых домах хорошо.

Самый короткий день в году—22 декабря. Только семь часов светит солнце над Москвой.

Народные приметы:

- Декабрь—стужайло на всю зиму землю студит.
- Холодная зима—жаркое лето.



Это интересно

Европейский праздник

Пётр Великий много чего первым ввёл на Руси. Вот и в 1699 году он утвердил очередное новшество: 1 января поздравлять друг друга с Новым годом. Следуя за европейской модой, изменил он и летоисчисление. Так 7208 год стал 1700-м: не от начала сотворения мира, а от Рождества Христова.

В храмах Пётр приказал провести новогодние богослужения, подданные должны были поздравлять друг друга с праздником, а родители—развлекать детей катанием с горок.

Справка

До Петровского указа Новый год отмечался в России весной и осенью.

На Руси в X-XV веках начало года отсчитывали с 1 марта, празднуя наступление тепла и полевых работ. В 1492 году царь Иван III перенёс Новый год на 1 сентября, совместив праздник со сбором податей, пошлин и оброков. В этот день на приём к царю мог попасть даже простолюдин.

Первый новогодний фейерверк

Первый в России Новый год отмечался в Москве. В честь года, открывающего новый, восемнадцатый век, на Красной площади начались грандиозные «огненные потехи», стрельба и первые новогодние фейерверки. Для этого к Кремлю прикатили 209 пушек! Главным пиротехником стал сам Пётр I. 31 декабря в 12 часов царь вышел на Красную площадь с факелом и запустил в небо ракету. Вслед за нею во всех дворцах стреляли из ружей, пускали ракеты и зажигали огни из соломы.

За «кислую мину» били розгами

Новогодний царский пир длился целую неделю. В перерывах между пиршествами Пётр развлекался стрельбой из лука. Еду подавали в таком обилии, что хватило бы накормить целое войско.

В новогоднее торжество царь мог внезапно нагрянуть со свитой 200 человек в дом какого-нибудь вельможи и проверить, как веселятся подданные. Того же, кто «имел кислую мину», нещадно бил розгами.

Новогодняя красавица

Пётр I завёз в Россию и первую новогоднюю ёлку, повелев в 1699 году «учинять украшения из древ и ветвей сосновых, еловых и можжевеловых» по большим проездам улицам и над воротами домов. А стоять дерево должно было до 7 января.



Календарь памятных дат

Январь

1 января

15 лет назад в Антипаутинской тундре Тазовского района родился первый ребёнок 21 века и третьего тысячелетия — Вануйто Александр Сергеевич (родители Вануйто Сергей Оликович и Вануйто Ганна Юрьевна).



5 января

60 лет со дня рождения Лозненко Нины Никитичны, почётного гражданина муниципального образования Тазовский район.



23 января

75 лет со дня рождения Бухаловой Галины Максимовны, Почётного гражданина муниципального образования Тазовский район, отличника народного просвещения.

Январь

75 лет со дня создания Тазовской конторы почтовой связи.

Над выпуском работали:
Красильникова Валентина
Шарафиева Алина
Яр Карина
Руководитель:
Шааб
Светлана Михайловна



ШКОЛА +

2016 год, № 7

январь

В этом выпуске:

Рождество и святки

Рождество Христово—один из самых главных христианских праздников. В нашу жизнь Рождество «вернулось» совсем недавно. В недалёком прошлом о нём не принято было даже упоминать, зато сейчас это один из немногих официальных праздников, нерабочий день.

Можно в весёлой, шутливой форме поздравить соседей. А те за по-угостят печеньем, пряниками, конфетами. В старину колядовщики пели: «Ты нас будешь дарить—мы будем хвалить, а не будешь да-рить—мы будем корить! Коляда, колида! Подавай пирога!»

На Западе существуют так называемые «рождественские каникулы» — целая неделя отдыха. И «главные» подарки там принято дарить именно на Рождество. У нас же в это время каникулы только у школьников, а у студентов—как раз самая напряжённая пора, экзамены.

Непременными участниками рождественских праздников были дарки там принято дарить именно на Рождество. У нас же в это время каникулы только у школьников, а у студентов—как раз самая напряжённая карад?

Как же встречали Рождество раньше? В это время принято веселиться, развлекаться, но—с умом и пользой.

В доме ещё стояла новогодняя ёлка. Много свечей. Рождественские свечи—символ домашнего очага. Много лет назад, когда в каждом доме был очаг, с сочельника (канун Рождества) все следующие двенадцать дней и ночей в очаге горело рождественское полено. Теперь очагов нет, а по-лено заменили свечи.

Рождество издавна сопровождалось красочными народными обычаями. Колядки, хождение со звездой, ряжение—здесь мирно уживалось язычество и христианство.

В гости на Рождество принято звать самых близких людей, но это не значит, что не могут собраться друзья, коллеги, одноклассники. Важно, чтобы всем было хорошо в этот праздник, и никто не должен скучать в одиночестве.

Колядки (от латинского ли, «календы» - название первого дня месяца у древних римлян) - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье.

Рождество и святки	1
Крещение Господне	2
Татьянин день	3
Месяцы-кудесники	4-6
Это интересно	7
Календарь памятных дат	8

КОЛЯДОВАНИЕ

